MWHUCTEpPCTBO Ha 0Opa3oBaHNETO N HaykaTa
HauuoHanHo NpoNeTHO cbCTe3aHne No Pu3nka
LymeH, 11.03 — 13.03, 2005 r.
CMNEUMATTHA TEMA

3axaya 1. Omckauane Ha KAMBK 0M 00HA ROGLPXHOCH

BCeKHIHEBHHAT ONUT HM Y4YH, Ye 3a Ja OTCKOYH KaMBbK OT TIJlafka BOJAHAa MOBLPXHOCT. ¢
HeobX0MMO CKOpOCTTa My TMpeaH yaapa Aa ObJe OOCTaThYHO rojisiMa M [Ja CKIIOYBA JOCTATHYHO MATbK
BLIBN C MOBBLPXHOCTTA B Tasy 3ajaua uie M3cneaBaTe MPOCT MOAEN 3d yaap Ha TBBPAO TANO BB BOHA
MOBBPXHOCT. KOHTO MO3BOMABA Aa ONpe/IeuTe MAKCHMANTHHAT BIb]l H MMHMMAHATA CKOPOCT, HEOOX0AHMH
3a OTCK4a4aHe Ha Kambka. OCHOBHHTE MPeAnoNokeHHA. KOUTO MOXkeTe Jla M3TOoNn3BaTe ca: '

1) BonHaTa MOBBPXHOCT OKOAO KAMBKA OCTABA TUIOCKA M XOPH3OHTAIHA MO BPEME Ha (ens ylap (BK
tur. 1):
2) llo Bpeme Ha yaapa BoJaTa O0Ka3Ba MOCTOSHHO HAlAraHe p. €1HAKBO BbB BCHYKH TOYKH OT
MOBBPXHOCTTA HA KaMBKa, KOMTO Ca MOTOMEHH N0 BOJATA:
p=Cpvy.

ksaeto p = 1000 kg/m® e mTbTHOCTTA Ha BOJATa, Vo — CKOPOCTTA Ha KaMBKa, B MOMEHTA. KOTaTO TOH

nocTHra BoAHaTa moBspxHocT, a C = 0,2 e Ge3pasMepeH KOe(MIIMEHT Ha MPHOPLMOHATHOCT.

XHIpOCTATHYHOTO HAJIATaHe Ha BoJaTa ce MpeHeOpersa.
Pasrnenaiite chepuyen kambk ¢ Maca m = 0,01 kg u paguyc R = 0,01 m, koHTO 10CTHra BOlaTa ChC CKOPOCT
Vo, HACOYEHA MO/ bIbJ O crpsAMO HelHaTa MOBLPXHOCT (BK. Qur. 1). JIpnbounHaTa Ha NOTansHe HA KaMbK4
ce 3a1aBa ¢ Koop/aHHatara z (z € [0, 2R]). Yckopennero Ha ceoboiHO manane € g = 9.8 m/s’
a) Mspasere z-KOMMOHEHTaTa Ha pe3y/ITaHTHaTa CHia [, MpHIOXKEHA BLPXY KaMbKa Karto (QYHKUHA Ha
KOOpAMHATATa Z, Ha mapameTpHTe C, p, im, R, Vo, H Ha 3¢MHOTO YCKOpPEHHE g. [2,0 1]
6) KambxbT masia noa ¢uKcHpad wren 6 cnopsMo BogHaTa moBbpxHOCT. [lomyvere H3pa3 3a HadaiHATa
CKOPOCT Vo, TIPH KOATO M0 BpeMe Ha y/lapa KaMbKBT Ce ITOTallsl Ha ONpe/ieieHa MaKCHMalHa ABMI00YHHA Zynax.

Hapasere otrosopa upe3 C, p, m, R, g, 0 M Zyax. 3.0 1]
) HamepeTe Haii-roneMus Broil By, IPH KOHTO KaMBKBT MOXE a OTCKOYH 0T Bojtata. M3pasete otrosopa
upe3 C, p, m, R ¥ g, ¥ mpecMeTHeTe HEropaTa YHC/IEHA CTOHHOCT. [2,0 T]

r) lNpecmeTHeTe Hall-MaNKaTa Ha4yallHA CKOPOCT Vyin, MPH KOATO KAMBKBT MOXKeE [Ja OTCKOYH OT BOJaTa B
cly4ait Ha xmb3rauio nagase (6 = 0). M3pasere otroopa upes C, p, m, R ¥ g. H NpecMeTHETe Heropara
YHCIeHa CTOHHOCT. [3.071]

\

Our. 1

3anava 2. Odpazysane na obnayu
CwIBpKAHMETO HA BOJHH MAapH BBB BB3AyXa Moxe na Oble XapakTepU3HPaHO C HAKONKO

napaMeTspa. abCcoMmoTHa BIaXKHOCT P, OTHOCHTEINIHA BIIAXXHOCT 1 H OTHOCHTEIHA MOJTapHa KOHLIEHTpaLlH X.

m
ADCONMIOTHATA BIAXHOCT € paBHa Ha IUIBTHOCTTA Ha BOJAHHTE MNApH BHB BB3/yXa: p =?v, KBACTO My €

MA4caTa Ha NapuTe, KOMTO CE ChOBPKAT BLB BB3AYX ¢ 00em V. OTHOCHTenHaTa BIIAXKHOCT € Gespa3smepHO



. r
yHCno, KoeTo ce uiMeHs B uHTepama [0.1] (umm [0%. 100%)]) v ce nedmnmnpa karo: n = —J‘ Kbaeto P, e
MapUHanHOTO HalAraHe Ha MapHTe BBB Bb3Ayxa, a Py(7) — HanAraHeTo Ha HACHTECHHTE BOAHH MApH MpH
temnepatypa 7. OTHOCHTEIHATa MOoJIapHa KOHLEHTpalHs cbllo ¢ Ge3pasMepHa BenuuHHa (x = [0.1] uan x =

; n
[0%, 100%)]) 1 ce naBa ¢hC CHLOTHOUIEHHETO: X = —— . KBJETO #, € OPOST MOJIOBe Ha BOJHHTE MapH, KOMTO
n

ce ChABPIKAT B /7 MOMA Bb3IYX.

Ha ¢ur. 2. a e naneHa rpadka Ha 3aBHCHMOCTTA Ha HAMATAHETO HA HACHTEHHMTE BOJHH MapH P, KaTo
GyHKUHS Ha TeMmmepaTypaTa B HHTepeana [ = [0°C, 30°C]. KoraTto npu fnaneHa TeMnepaTypa NMaplUHanHOTO
HaJIAraHe Ha BOIOHMTE MapH BBB Bb3ayxa gocturHe Py, T. e. 11 = 100%, 3amoy4Ba KOHIEH3alMsl Ha MapHuTe H
o6pasyBaHe Ha 00JTally WIIH MBIJIA. :
A) IlpecmerHeTe aGcOMOTHATA BIAXKHOCT P M OTHOCHTENIHATA MOJIApPHA KOHIEHTPALMs X Ha BOJIHHTE MapH
BBB BB3[yXa NpH TeMnepaTypa o = 27°C, HopMmanHo arMocdepHo Hansrane P, = 1.0. 10° Pa u oTHoCHTenHa
BIAXKHOCT N = 50%, [3,0 1]

b) Be3gyuHo TeueHue ¢ TeMmeparypa, HalsiraHe H BIQKHOCT HA MOPCKOTO HHBO, KAaTO 3aJlaiecHATe B T. A),
ce W3/IMra 1o BHCOK IUIAHHHCKH CKJIOH. Ha ¢wur. 2, 6 e nokasaHa rpaduka Ha atMocdepHOTO HansraHe P
KaTo (yHKIHS Ha HaIMOpCKaTa BHCOYHHA A.

a) [lonyuere 3aBMCMMOCT Mexy MaplMalIHOTO HamsiraHe P, Ha BOJHWTE MapH W TemmnepaTypata 7 Ha

BB3IyXa ITPH HEFOBOTO H3/IHTaHe. [2,07]
©) Ha kakBa HaaMOpcka BHCOYMHA 1O CKIOHA Ille 3aro4HaT Aa ce o0pasyBaT obnauu? Kakea ule 6bae
TeMMepaTypaTa Ha Ta3d BUCoYHHa” [5.07]
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Mosxete na npuemMere, 4e:
- H3IMIraHeTo Ha Bb3/yXa e aJHabaTeH npolec;,
- OTHOCHTe/IHAaTa MONlapHa KOHIIEHTpallHs Ha BOJHHUTE NapH He ce MPOMeHs MpH U3IUTaHeTo,
- TOKa3aTeNaT Ha aAvabaraTa Ha BB3/JyXa e Y = 7/5, He3aBHCHMO OT BITaXKHOCTTa MY.



I1pH YHCAEHHTE NpecMATaHHA MOKeTe [1a H3MOM3BaTe NpHOIH3HTENHOTO paBeHcTRO: (1 + o) = [
npH x| << l. Ako pelUeHHeTO Halara, MOXKeTe [a MpaBHTe rpadHYHH MOCTPOEHMS BLPXY (ur. 2. o H
dur. 2. 6. B To3m cavyaii ne 3abpapsiiTe Ia NOCTABHTE CTPANMUA 2 OT VCIOBHSATA B ILIHKA 32¢/1HO C

pelennaTal
Mo.1e3nm JaHHMH: MonapHa Maca Ha Bogata M = 0.018 kg/mol;

yHHMBepcaIHa rasosa koHctanta R = 8,314 J/(mol K).

3anaua 3. Cepuvxnposodauy iu e cepuxnposodHuxksm?

Ipes 1911 r. xonanackuar ¢uznk Kamepaunr Onec OTKpHBa, Y€ NMPH KPHTHYHA TeMIepaTypa
T. = 4.1 K cbNpoTHBIEHHETO Ha KHBaKa PA3KO HaMansBa W CTaBa MPaKTHYECKH PaBHO Ha Hyna. Tbi kaTo
M3MEPBAHETO HA CHIAPOTHBIEHHETO € CBLP3aHO C OMpeleleHa rpellika, OMHTLT MOXE Na Jal¢ CAMHCTBCHO
ropHa rpaHMUA 34 CMeUU(HYHOTO CHLIPOTHBIEHHE Ha CBPBXNPOBOAAIIMA MaTepHal. B Tasu 3aiava wie
pasriieaTe 1Ba eKCMepHMEHTa, Ype3 KOHTO Moxe 1a Obae nomyyeHa moobHa oueHka.

A) O6paszeil 0T CBpBXNPOBOAALL MaTepHal HMa (JOpMaTa Ha MapajiefieNMIe/l C HalpeyHH pasMepH a
=2 um u b =5 um (BX. ur. 3, a). [Ipata kpas Ha obpa3ela ca CBbpP3aHH KbM M3TOYHHK, KOHTO MOLIbPKA
nocrosiHed Tok / = 0,1 A npe3 oGpa3ena. Bont™eTsp ¢ BeTpeliHo chnpoTHiaeHne Ry = 10 000 Q e cebp3an
KBM JIBa eNICKTPO/a, pa3noJIOKeHH Mo IbKMHATa Ha obpasela Ha pascTosHde d = | cm eaus ot apyr. llpu
oxnaxaHe Ha oOpasela 10 TeMIepaTypa No-HHCKa OT T, BOATMETBPBT OTHHTA HYTIEBO HAMPEKCHHE MCHY
enektpoauTe. [lomyueTe H3pa3 W MpecMeTHETE YHCACHO TOPHATA TPaHHIA HA  CNCUHPUUHOTO
CBIPOTHBIEHHE P HAa CBPBXMPOBOIHHMKA, aKO € M3BECTHO. 4¢ MMHHMATHOTO HATPEKEHHe. MPH KoeTo
BOJTMETBPBT OTHHTA HEHYJIEBa CTOHHOCT, e Uy = 1,010 V. = [2 7]

dur. 3, a dur. 3.6

B) OT ThHKa XH4Ka C paauyc a e H3paboTeH 3aTBOPEH MPBCTEH C paamyc r (r >> a), KoiTo HMa
CBHIOpPOTHBIEHHE R W HHAYKTHBHOCT L. JKHukaTa e mocTaBeHa BbB BLHIUHO MarHMTHO MoJe C HHAYKUMSA Bo.
TepneHIHKyIsIpHa CIIpSAMO paBHHHaTa Ha npbeTeHa (dur. 3, 6). MarHHTHOTO MoJie 3aMmoyYBa 1a HaMansea no
3aKOHa:

B(t)=B,(1-1/1,).
JIOKaTO CTaHe paBHO Ha Hyna (f; € BpeMeTo 3a IBJIHOTO M3KIIOYBaHe Ha MAarHHTHOTO mone). [Ipn ToBa B
KHYKATA Ce HHIYLHPA TOK, KOHTO HAPAaCTBa 10 3aKOHa:
1(t) = AQl-e™).
KBJ1eT0 A W A ca KOHCTaHTH.
o HspasereAu AupesR,L.r. Bouty. [3.57]
e HamepeTe roneMHHaTa Ha MHIYUHPaHHUs TOK [y B MOMEHTA, KOTATO MATHHTHOTO MONC CTdBd PaBHO

Ha HyJa. dKO0 MpHeMeTe. Ye CLMPOTHBIEHHETO Ha kH4KaTa e npeHeOpexkuMo Manko. Mspasere

oTrosopa upe3 L. r 1 B, [1.07]

o [lpecmetnere Jompu Bo=1.0.10° T, @ = 0,50 mm u 7 = 1,0 cm. M3BecTHO €. 4¢ HHAYKTHBHOCTTA Ha

ThHK4 KpBbroBa HAMOTKA Ce [1aBa C M3pasa;

L=y, ln[i] +0,23
a

KBAETO o = 47x107~" H/m e MarHHTHaTa KOHCTAHTA. [0.5 1]

B) Oka3ssa ce, 4e ciel H3KIKYBaHe Ha MarHHTHOTO I0Jie roJIEeMHHATa Ha TOKa B MPLCTEHA HaMallsBa
¢ no-mManko oT 1% B nmpoab/ikenue Ha | yac. Kato M3mon3eaTe YHCHEHHTE NaHHH OT T. b), HaMmepeTe ropHa
rpaHH1a 3a cCNelH(UYHOTO CBHIIPOTHBIIEHHE Ha CBPBXIPOBOIALLIHS MaTepHan. [3.071]
Vnwmeane: Tlpn |x| << 1 MoxeTe 1a H3non3paTe NpHOMH3HTENHOTO PaBEHCTBO!

e* =14x



